



本期聚焦

澜湄水资源合作信息共享平台网站开通——

水资源合作惠及澜湄流域百姓

11月30日，中国和缅甸等湄公河五国共同启动澜湄水资源合作信息共享平台网站，进一步加强六国在水资源数据、信息、知识、经验和技能等方面的共享。

在网站开通仪式上，中国水利部部长鄂竟平表示，期待六国水利主管部门充分依托和利用这个网站，早日实现澜湄六国水资源领域数据、信息、知识、经验和技能的全面共享，为澜湄流域水资源综合管理和合理开发利用保护提供决策依据与技术支持。

缅甸驻华大使苗丹佩表示，澜湄六国共建信息共享平台将向全世界展示澜湄水资源领域取得的丰硕合作成果，提升国家间合作的公开性和透明度。缅甸作为澜湄合作共同主席国，将进一步加强与各方密切协作，共同落实好澜湄合作第三次领导人会议共识，推动实现澜湄地区和平、繁荣、发展的共同梦想。

澜湄合作机制因水而生，水

资源合作始终是澜湄合作的优先领域之一。2016年3月，澜湄合作首次领导人会议通过的《三亚宣言》，将水资源合作列为澜湄合作五个优先领域之一。

据报道，澜湄合作机制成立4年多来，中国和湄公河国家秉持团结互助精神，通过合作修建水利基础设施、共享水资源信息、设置相关专业机构等多种方式，提高了澜湄流域水资源调配与管理水平，造福沿岸各国人民。

2020年，中国与湄公河五国陆续启动实施应对气候变化、大坝安全、饮水安全、洪旱灾害管理等方面20个务实合作项目；11月1日起中国正式向湄公河五国及湄公河委员会秘书处提供澜沧江全年水文信息。

“每到雨季，湄公河及其支流水位上涨，可能造成洪涝、泥石流等自然灾害。以前，工作人员必须拿着测量工具冒雨去河里测量水位。现在，有了中国援建的水

资源信息数据中心，通过水文站的电子设备就可以实时监测水位。”老挝国家水资源信息数据中心主任涓颇介绍，中心的建立让老挝初步具备了水文信息数据自动采集传输、信息处理、预警预报等能力，为老挝防洪抗旱减灾、水资源综合利用提供了决策支持与技术保障。

2015年底，受强厄尔尼诺现象影响，澜沧江—湄公河流域各国均遭受不同程度旱灾，湄公河水位降至近90年最低。为照顾流域国家的关切，中国政府克服自身困难，于2016年3月通过中方境内景洪水电站对下游实施了应急补水。

数据显示，这次应急调度惠及老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南五国。老挝自然资源与环境部部长宋玛由衷地表示：“远亲不如近邻，中国是负责任的合作伙伴，我们不会忘记中国对湄公河国家的帮助。”

本刊综合

云上南博会

“云上南博”邀你“云”上享机遇

12月12日至18日，云南将举办“永不落幕的南博会在线展”（简称“云上南博会”）。

此次在线展，将以云南和京东集团共同研发的“网上南博会”数字化展示平台为线上展示平台，以南亚东南亚等国家和地区为重点，组织邀请外贸企业、边贸企业、外资企业、跨境电商、内贸企业、境外企业等市场主体参展。

展会期间，将举办“永不落幕的南博会在线展”启动仪式、区域全面经济伙伴关系协定（即RCEP）对话会、主播和网红“带货”直播等系列活动，此外，中越（河口）边境经济贸易交易会也将通过“云上南博会”数字化展会平台在线上举办。

“今年，疫情对我们在缅甸的跨境电商业务带来了很大冲击。但区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的签署、中国和周边国家互联互通的新进展，又让我们看到了更多的机会。”瑞丽市姐告贸促通电子商务有限公司董事长王光复表示，企业最近正在缅甸开发跑腿服务平台，希望解决在当地跨境电商快递环节“最后一公里”的“痛点”。

“期待通过‘云上南博会’认识更多新朋友，和更多合作伙伴对接需求、碰撞出新想法，共同开拓新的市场。”他说。

据介绍，“云上南博会”将为所有参展企业提供免费展位。此外，所有参展企业如需要到“云上南博会”相关平台开店，可享受免除开店费用、绿色通道及专属咨询对接、物流专项补贴、专属促销方案等优惠政策。

“云上南博会”举办期间，还将在位于昆明滇池国际会展中心的“永不落幕的南博会”暨南亚东南亚进口商品展示交易中心举行线下展示活动，开展南亚、东南亚国家形象综合展示、线上推介、“带货”直播等活动。记者 韩成圆 刘子语

70年 中缅关系新时代

缅中减贫合作大有可为

中国各项精准扶贫政策确保巩固脱贫攻坚成果，确保全面小康路上一个都不能少，这种信念和行动令人钦佩。

缅中胞波情谊深厚。过去5年，我两次访问了中国，到中国扶贫基金会交流。我感到，中国减贫经验对缅甸具有重要借鉴价值。

中国共产党始终坚持以人民为中心的发展思想，推动减贫事业不断取得新进步。2012年以来，中国连续7年每年减贫1000万人以上。今年是中国脱贫攻坚决战决胜之年，我相信中国一定能如期实现脱贫目标。

缅甸贫困地区大部分在乡村，乡村的贫困率为30.2%。我深知，要实现全面脱贫，缅甸需要推动经济发展，并建立科学的、广泛的社会服务和保障体系。缅甸愿积极推进缅中经济走廊建设，推动减贫事业迈上新台阶。

缅中减贫合作大有可为，双方合作空间宽广，让我们携手创造繁荣的美好未来。（作者为缅甸全国民主联盟（民盟）中央委员会委员、民盟党报《民主浪潮》主编蒙育瓦昂信）

资讯

大瑞铁路架梁工程全面铺开



陈畅 摄

12月1日，随着施工人员将首片T梁精准吊装安放在桥墩上，大（理）瑞（丽）铁路保山至瑞丽段开始架梁施工，标志着大瑞铁路

架梁工程全面铺开。大瑞铁路全长约330公里，是中缅国际铁路中国境内的“最后一段”。

记者 胡晓蓉 管毓树